

CONTRIBUȚII ALE RECTORULUI AUREL ARDELEAN LA DEZVOLTAREA RELAȚIILOR ACADEMICE INTERNAȚIONALE

RECTOR AUREL ARDELEAN'S CONTRIBUTIONS TO THE DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL ACADEMIC RELATIONS

Vasile MAN

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad

Bd. Revoluției, nr.94-96,

E-mail: vasileman@revista-studii-uvvg.ro

Abstract

The founding rector of “Vasile Goldis” Western University of Arad, Ph. D. Aurel Ardelean, is a complex personality, as a professor, a biologist, a researcher, and an excellent manager, author and co-author of various studies, researches and scientific papers, published in the country and abroad. The rector's contribution to the development of scientific and cultural cooperation between “Vasile Goldis” Western University of Arad and universities from Europe is remarkable through the undertakings materialized in long term bilateral projects, in the knowledge domain: education, research, innovation.

Key words: *academic partnership, managerial activity, projects, scientific research, performance.*

Cuvinte cheie: *parteneriat academic, activitate managerială, proiecte, cercetare științifică, performanță.*

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, a cărei rector fondator este prof. univ. dr. Aurel Ardelean, reprezintă o parte integrantă a comunității academice internaționale, împărtășind crezul în aceleași valori morale, educaționale, științifice și culturale. În condițiile fenomenului de globalizare, Universitatea a căutat să-și întărească participarea la schimbul internațional de valori prin parteneriate de excelență în triunghiul cunoașterii: educație, cercetare, inovare [1 - 4].

În perioada 1990-2007, rectorul Aurel Ardelean a încheiat peste 60 de acorduri de cooperare ale Universității de Vest „Vasile Goldiș” din Arad cu universități din Europa, USA, Australia și Brazilia, punând bazele unei cooperări durabile în domeniul cercetării științifice, educației și dezvoltării relațiilor culturale.

Personalitate complexă, Prof. univ. dr. Aurel Ardelean este membru al Academiei de Științe Medicale din România, Președinte al Uniunii Universităților Private Acreditate din România, vicepreședinte al Federației Europene a Școlilor Superioare și Senator în Parlamentul României, aducându-și o contribuție importantă în dezvoltarea cooperării științifice și culturale cu universități din Europa: Franța, Italia, Germania, Portugalia, Marea Britanie, Ungaria, Suedia, Austria, Serbia, Slovacia, Republica Moldova etc.

Pentru edificare, vom aminti, aici, câteva din parteneriatele internaționale încheiate cu următoarele acțiuni:

- finanțare externă pentru materializarea unor proiecte interne – donație primită din partea Universității de Științe Aplicate din Wiesbaden pentru deschiderea Centrului de Limbă Germană „F. Schiller”;
- schimbul de cadre didactice și studenți Erasmus – Universitatea din Caen – Franța, Universitatea Harsany Janos – Budapesta;
- proiecte de cercetare comună și granturi – Universitatea Fernando Pessoa din Portugalia (Informatică), Universitatea d’Artois (Medicină) – Universitatea din Viena – (Biologie), Universitatea din Wiesbaden – (Științe Umaniste), Universitatea din Uppsala din Suedia – Silvicultură;
- schimb de lucrări științifice cu Universitatea din Sao Paulo - Brazilia, Academia de Științe și Arte din Salzburg;
- înscrierea Universității în Consorții Universitare (Universitatea d’Artois din Franța – Consorțiul Carolus Magnus, Charta Magna Universitatum – Universitatea din Bologna, Consorțiul Universitar Compostela – Spania);
- derularea protocolului de colaborare și a protocolului Socrates/Erasmus cu Universitatea din Lille (concretizat prin proiecte de cercetare științifică și cursurile Școlii de Vară organizate la Castelul Universitar Macea);
- semnarea Protocolului de colaborare cu Facultatea de învățători din Serbia;
- consolidarea relațiilor cu organizațiile partenere prin Conferința Rectorilor Danubieni – Krems, Austria;
- derularea unor proiecte comune cu universități partenere – Proiectul INTESA – Universitatea din Padova, precum și inițierea unor noi proiecte finanțate de către Uniunea Europeană – Programul Grundwig – Universitatea din Bristol - UK;
- stabilirea de noi contracte cu parteneri străini: Universitatea din Aberdeen - Scoția, Universitatea din Goethenburg – Suedia, Universitate din Nantes – Franța.

O altă formă de cooperare interuniversitară a constituit-o organizarea Școlilor de vară în colaborare cu Universitatea din Lille – Franța; Universitatea din Uppsala – Suedia; Universitate din Padova, Italia.

Cu prilejul vizitei Prof. univ. dr. Georg Winckler la U.V.V.G. din Arad, rectorul acestei universități, prof. univ. dr. Aurel Ardelean afirma: „ În societatea cunoașterii și a informației, universitățile sunt chemate să genereze noile surse de bogăție și putere.

Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA) a lansat competiția academică, în care ne-am înscris cu argumentele și spiritul de învingător specifice unei instituții membră a Asociației Universităților Europene și a Asociației Universităților Dunărene.

Aplicăm integral modelul curricular Bologna și facem din cercetarea științifică de excelență principalul argument în rankingul universitar [5].

Referindu-se la parteneriatul academic dintre Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad și universități din Ungaria, rectorul Aurel Ardelean avea să spună: Nu putem concepe o Europă unită fără o cooperare transfrontalieră.

Colaborarea Universității de Vest „Vasile Goldiș” cu universitățile din Ungaria se realizează prin întâlniri la cursuri comune între studenți, cu predare în limba română și maghiară, pe diferite teme, în special probleme de globalizare și probleme economice. Se editează și o revistă în limba română și limba maghiară cu o facultate din Bichișciaba, iar cu Universitatea din Seghedin sunt stabilite relații de cercetare științifică în vederea prelungirii vieții populației Europei.

Cu Universitatea din Débrețin, una din universitățile prestigioase ale Europei, s-a încheiat un protocol ecologic și realizarea unui grant european în valoare de 600 de mii de euro.

Prestigiul academic de care se bucură personalitatea prof. univ. dr. Aurel Ardelean, în spațiul învățământului superior european, a condus și la realizarea unui parteneriat a U.V.V.G. Arad cu Academia Regală de Științe din Stockholm, Universitatea UPPSALA și cu alte trei universități din România, lansând proiectul S.I.D. Net, proiect care are ca temă biodiversitatea și dezvoltarea

rurală. Printre cele mai importante etape ale acestui proiect se numără o sesiune științifică internațională la Arad și în Munții Apuseni, cu participarea unor cercetători din Suedia, România, Serbia, Muntenegru, Ungaria și Republica Moldova (aprilie 2006), participarea a 20 de studenți de la U.V.V.G. la o excursie de studii în Suedia (septembrie 2006).

„Educația și protecția mediului” este titlul unui amplu studiu de educație ecologică publicat în limba engleză de prof. univ. dr. Aurel Ardelean la prestigioasa revistă THE DANUBE RIVER ENVIRONMENT & EDUCATION. Review of the Danube Environmental Education Centre, No.5 Year III 2005 prin care autorul susține că „Un bun program de educație ecologică trebuie să promoveze un sistem de valori care să influențeze comportamentul uman, în fața provocărilor actuale, prin formarea unei conștiințe etice față de problemele mediului înconjurător. Prin valoarea sa științifică, studiul „Educația și protecția mediului” îmbogățește literatura ecologică europeană.

La invitația rectorului Universității din Viena, președintele Asociației Universităților Europene (EUA), prof. univ. dr. Georg Winckler, în perioada 2-3 martie 2006, prof. univ. dr. Aurel Ardelean a participat la Conferința academică cu tema „*Consolidarea învățământului superior în Europa de Sud -Est: Priorități pentru cooperarea regională și europeană*”.

Apreciat în lumea oamenilor de știință din SUA, prof. univ. dr. Lucia – Maria Vaina de la Boston University & Harvard Medical School, caracterizează pe rectorul Aurel Ardelean ca pe un om de acțiune, o personalitate pozitivă, care, cu tenacitate, talent politic și forță intelectuală a reușit să contureze Universitatea pe care o conduce și să o pună pe harta învățământului academic românesc (știind că tânăra universitate arădeană a luat ființă în anul 1990, după Revoluția română din decembrie 1989), profesorul Aurel Ardelean fiind rectorul fondator al prestigioasei universități.

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad este membră titulară a Federației Europene a Școlilor Superioare din Europa, începând cu anul 1993, iar rectorul Aurel Ardelean deține, în același timp, vicepreședinția FEDE. La adunarea generală FEDE din 14-15-16 aprilie 2005 de la Paris, prof. univ. dr. Aurel Ardelean a prezentat expunerea „Învățământul românesc spre spațiul european al cunoașterii”.

În spiritul bunei cooperări academice, FEDE organizează cu Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad un masterat în informatică, iar alte patru masterate sunt în curs de demarare.

„*Având o vocație europeană, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad prin rectorul său, Aurel Ardelean, subscrie Declarației FEDE, prin care se subliniază promovarea egalității șanselor de acces la cultură și educație ale tuturor cetățenilor, independent de originea socială și culturală, în orice loc și de-a lungul întregii vieți*” [6].

În calitate de vicepreședinte al Secțiunii Române a Francofoniei din Parlamentul României, prof. univ. dr. Aurel Ardelean, consideră că sărbătorirea anuală, la 20 martie, a „Zilei Internaționale a Francofoniei” constituie o șansă de a promova ideea de modele dincolo de frontiere geografice și politice. Rolul Parlamentelor în promovarea Francofoniei este să sprijine impactul culturilor în procesul democratic al spațiului francofon, având ca principiu respectarea responsabilității și participării active.

„Problemele cele mai importante – arată Aurel Ardelean – care ne preocupă, sunt: *promovarea diversității culturale și a dialogului între culturi, protejarea și reabilitarea parteneriatului cultural și perfecționarea continuă a sistemului educației în spațiul francofon*” [7].

Un alt prilej al punerii în practică a cooperării științifice cu universități din Europa îl constituie realizarea în cadrul proiectului IMPACT a platformei de cercetare interdisciplinară în domeniul biomedical, în care un rol important l-a avut profesorul Aurel Ardelean, în calitate de rector al Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad și de membru al Academiei de Științe Medicale din România.

Acest proiect asigură perspectiva realizării unui Consorțiu european de excelență în cercetarea științifică cu participarea universităților parteneri din Lille, Viena, Tübingen, Uppsala, Szeged, Debrecen și a Institutului European pentru studiul Dunării – I.A.D. [8].

Definind medicina ca „știință a vieții omului”, profesorul Aurel Ardelean afirmă într-un studiu publicat recent, că știința medicală are originea în observațiile selectate de-a lungul mileniilor prin aplicarea unor resurse naturale și proceduri variate cu efect terapeutic. La acestea s-au adăugat cuceririle tehnice și ale științei și, în acest fel, medicina devine, pe lângă artă, știință. Medicina secolului XXI nu se concepe fără matematica aplicată, iar cercetarea științifică medicală se exprimă în limbaj matematic [9].

Apreciind volumul „Aspecte metodologice în cercetarea științifică” de Aurel Pisoschi, Aurel Ardelean - Academicianul Ionel Haiduc, președintele Academiei Române arată în „Cuvânt înainte” : „Cartea se concentrează pe organizarea și reglementarea cercetării științifice în România, dar prezintă și informațiile importante despre programele internaționale în cercetare, mai ales cele europene. În acest sens, anexele sunt deosebit de utile, fiindcă dau cititorului ocazia să cunoască „regulile jocului” așa cum sunt aplicate în practica națională și internațională” [10].

Prin contribuția esențială a Rectorului Aurel Ardelean, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad s-a afirmat constant în Aria Europeană a Învățământului Superior și în Spațiul European al cercetării științifice. Ca urmare, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad a obținut statut de membru în următoarele organizații internaționale de prestigiu:

- (2004): Conferința Rectorilor Danubieni (DRC); scopul principal al organizației este de promovare a asigurării calității învățământului superior european prin intermediul schimbului de experiență / conferințe și seminarii;

- (2004): Asociația Școlilor Medicale din Europa (AMSE), având ca scop consolidarea relațiilor de colaborare dintre facultățile de medicină europene;

- (2005): Asociația Universităților Europene - E.U.A.; asigură accesul de participare la programe comunitare, conferințe, seminarii internaționale;

- Consorțiul Universitar Tubingen – Sibiu – Cluj-Napoca, alcătuit din Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Universitatea „Româno - Germană” din Sibiu, Universitatea „Babeș – Bolyai” din Cluj și Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad; scopul consorțiului este de a consolida relațiile de colaborare dintre universitățile partenere în vederea accesării de proiecte cu finanțare de interes mutual;

- (2006): Consorțiul „*Carolus Magnus*” și „*I Mediterranei*”, având ca scop colaborarea instituțiilor partenere în vederea accesării de proiecte cu finanțare europeană de interes mutual;

- (2007): Asociația Universităților din Regiunea Carpatică (ACRU), având ca scop consolidarea relațiilor de colaborare dintre universitățile regiunii carpatice prin dialog și schimb de experiență;

- (2006): Membră F.E.D.E., organism participativ pe lângă Consiliul Europei, din anul 1999, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, prin persoana Rectorului, a obținut vicepreședinția, pentru un al doilea mandat;

- (2007): Alianța Universităților pentru Democrație (AUDEM) - cuprinde 200 de universități de prestigiu din spațiul euro-atlantic, America de Sud, Australia și Asia, având drept scop de a milita pentru promovarea valorilor fundamentale ale democrației prin intermediul învățământului superior.

Din luna septembrie a anului 2007, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad a devenit semnatară a **Magna Charta Universitatum** (*Magna Charta Observatory*), în cadrul **Conferinței Magna Charta Observatory**, desfășurată la Universitatea din Bologna. Acest fapt a consolidat statutul instituției de Universitate Europeană, statut de care se bucură doar 15 universități din România.

Statutul de universitate europeană este confirmat și de cele 64 de parteneriate academice internaționale încheiate, având ca numitor comun *educația globală*. În organizarea Școlilor de Vară Internaționale, a cursului masteral INTESA și granturilor de cercetare științifică, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad a beneficiat de parteneriatul unor instituții europene de prestigiu: Academia de Științe din Paris, Academia de Științe „Albert Schweitzer”, Academia Regală de

Științe din Stockholm, Academia de Științe și Arte din Viena, Institutul pentru Studiul Dunării (IAD), Universitățile din Viena, Lille, Padova, Tubingen, Hanau, Heidelberg, Uppsala, Trieste, Szeged, Debrecen.

Concluzii

Printr-un management academic de excepție, rectorul Aurel Ardelean a contribuit decisiv la racordarea Universității de Vest „Vasile Goldiș” din Arad la învățământul superior european și internațional, prin realizarea a peste 60 de parteneriate de excelență în triunghiul cunoașterii: educație, cercetare, inovare.

Bibliografie

1. Iovan, M. (coordonator), *Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” Arad 1990-2005*, „Vasile Goldiș” University Press, Arad, 2005
2. Ardelean, A., *O instituție academică cu deschidere europeană*, Editura Gutenberg Univers, Colecția Excelsior, Arad, 2004, Ediție îngrijită de prof. Vasile Man
3. Pisoschi, A., Ardelean A., *Aspecte metodologice în cercetarea științifică*, Editura Academiei Române, București, 2007
4. Mierea, D. B., *Dialog cu Aurel Ardelean*, Editura Dacia, Cluj-Napoca, Colecția Carisma, 2004
5. Man, V. (coordonator), *Aurel Ardelean – devoțiune pentru învățământ*, „Vasile Goldiș” University Press, Arad, 2006, p.50
6. Ardelean, A., *Pro Universitaria*, vol. IV, Editura Gutenberg Univers, Arad, 2007, p. 250-251.
7. Ardelean, A., *Mesaj transmis cu prilejul Zilei Internaționale a Francofoniei*, în „Studii de Știință și Cultură”, Anul III, Nr. 1(8), martie 2007, Arad, p.3
8. Ardelean, A., *Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, universitate pilot în managementul calității academice la standardele ariei europene a învățământului superior și cercetării științifice*, în „Studii de Știință și Cultură”, Anul III, Nr. 2(9), iunie 2007, Arad, p.3
9. Schneider, F., Ardelean A., *Medicina, știința și arta*, în ACADEMICA, revistă editată de Academia Română, Nr. 66-67, septembrie – octombrie 2007, Anul XVII, 203-204, p. 67
10. Hiaduc, I., *Cuvânt înainte la volumul Pisoschi, Aurel, Ardelean Aurel, Aspecte metodologice în cercetarea științifică*, Editura Academiei Române, București, 2007, p.9